

**FOGLALAT:** Magyarország és Erdély (kinevezések; jótékonyok; budapesti napló; Fényezés, napfogyatkozás, irodalmi ujdonságok, (Berzsenyi összes művei első kötete megjelent) magyar játékszini krónika, keresen sólyom; 's a' t.) adakozások a vakok pesti intézetére; a magyar orvosok és természetvizsgálók 3ik közgyűlése; állatmutatás és eszköz-kiállítás; sopronyvasi szederegyleti gyűlés; 's a' t.) Biharmegye — folytatás — (a' tisztí főügyvéd hivatalától fölfüggesztése megsemmisítetik, intézkedések a vizáradás ellen; 's a' t.) boszorkány és ürdögösség Nagykőrösön; a' debreczeni városi előjáróság elégtelen állapotja; tűz Keeskenén; Bogor Sándor, szép ajándék a' szaboles-bogdányi egyháznak; igazítás egy komáromi hibás értesítésre; 's a' t.) Spanyolország (az új ministerség kormányzati elvei; 's a' t.) Anglia (az ország jelen állapotja Moszkvaország és Franciaország ellenében; 's a' t.) Görögország (a' görök határszélteken gyanus hadimozgalmak; orosz követség sérelmes viselete a' király névnapján; 's a' t.)  
Ertésítő. —

## Magyarország és Erdély.

Ó cs. 's ap. kir. föls. f. évi jun. 28ki határozatában Cariovszky János erdélyi főpostaigazgatót nyugalmaztatásakor számos évi dícséretes szolgálata jutalmul polgári szalagos nagy arany érdempénzzel díszesíteni méltóztatott.

Ó cs. 's ap. kir. föls. f. hó 2iki határozatában Doni z e t t i Kajtán olasz hangszerzőt udv. kárnagygyá és hangszerzővé méltóztatott nevezni. —

A' nm. m. kir. udv. kincstár a' Horváth Ferencz elhunyt által megörült diósgyőri pénztár-ellenőrséget He i n z e l y János rakomazi kamrai ispánra ruházta. —

Főmélt. primáshgunk K o p á e s y József Hontmegyében egy bizonyos árva neveltetésére drégely-urodalmi pénztárából évenként 300 pengő forintot vala kegy. kirendelni.

**Budapesti napló.** (Fényezés.) Sok jót 's rosszat beszélnek ma is bölcsésznök, erkölestanióink 's politikusaink a' fényezésről. Ez olesárolja, amaz dícséri; egyik dísz 's haszonkép ohajtja, másik mint vétket számúzná; némelyek művészet, szorgalom, gazdagság méltelyekint átkozzák, míg mások szerint a' földműves természetvénnyit iparüző gyárosok kezibe juttatvánmindkettőt gyámolítja's kereskedést élénkit. Bizony bizony mondom nektek, hogy csak fényezés azon eszköz, mi kulesot nyújt a' pénz 's gazdagság tárházához. Ezen igazságban számtalan író osztozott 's osztózik; ez igazságot mindennapi tapasztalás és tények erősítik. Nemzetek, hol az állítólagos akadályok daczára is fényezés uralkodik, aránylag gazdagabbak, tagjai vagy 's jóllétben inkább részesek; mint azok 's azok, hol az akadály esekélyebb vagy épen semmi, de a' fényezés is számkivetett. Mondhatni tán, hogy ha megvan is a' fényezésnek ezen egyetlen jó oldala, de sokkal több rossz eredményt szül ám, mik a' törvényhozott oly eszközök létesítésre készitk, miknél fogvást a' gazdagság ohajtott felosztása célirányosb módon sikerithető. Azonban megkísértjük kipuhatolni: mi okozza azon rossz eredményeket? Meg fogjuk látni, hogy mind az, mit némelyek a' fényezésnek iparkosznak terüül felróni, inkább az erkölcsi minőségnek tulajdonitható; meg fogjuk mutatni, hogy nem a' fényezésnek az erkölcsre sőt inkább ennek van amarra rossz következése; szinte azt sem mellőzzük el: milyennek kellene a' fényezésnek oly népek közt lenni, hol az erkölcsök azon állapotban vannak, millyenben lenniök kell. A' fényezés szorgalom 's vagyonévezet, miszerint létünk, az élet kényelmeit 's társaság gyönyöreit előmozdító válogatott eszközök által törekszünk kellemesíteni. Kétségkívül tehát, hogy azon nemzet, min fényezés tapasztalhatni, gazdagsággal bir, 's ha ugyanaz minden néposztályában uralkodik, jele, miszerint a' polgárok igen nagy részének van mit adni élvezetre, midőn azonban csak egy néposztály van illy helyzetben, ez igazolja, hogy a' vagyon 's gazdagság aránytalanul van felosztva: de ezen káros aránytalanság léte 's tartóssága, ha nem más okokon alapulnak, mihelyt fényezés kap lábra, azonnal elenyésznek. E' szerint a' fényezés mind két esetben csak jót mivelhet. Az első esetben igen; mert szorgalmat ösztönöz, munkára kedvet ad; új gyönyört terem; a' statust gazdagítja, erkölcsöket, szokást finomít; jótékony munkásságot keleszt, szárnyát szegi a' restségnek, mindenbe terjesztő meleglet fuval; kereskedést élénkit, a' természetvénnyeket 's kincset, mit a' fősvény természet tenger hullámiba, föld rétegibe rejtett, vagy különféle éghajlatok alatt szétszört, mindenek közt megosztja. Másik esetben a' fényezés ujra csak jót tehet: mivel pénz 's vagyonkeresést idéz elő, mi helyes arányban mennyire ohajtandó, épen olly veszélyes, midőn azok csak néhány kézhez tapadtak. A' munkás kézműves, tanult művész, kiknek fekvő-birtok nem jutott osztályrésztül, így remélhetnek birtokot 's gazdagságot. Fényezés azon kules, mi megnyitja gazdagok pénztárát 's adót fizettet azok számára, kik e' nélkül dologtalanul, 's nyomorban sínylenének; ez nemesíti a' mesterséget 's ipart, lángeszt idéz elő porbul, ösztönt ad a' földművesnek; ez t. i. midőn látja, hogy jövedelme fölőseleg fényezés nyel el, ön javától ösztönözöttve nagyobb szorgalommal természet, hogy legyen mit adni ujjabb gyönyörökre. Ezen kölcsönös munkát, melynek minden társaság különös sikerét érzi, politikai szabadságra is utat nyit. Műveletlen nép, mely a' kor lelke után már nem élhet mindig fegyver közt 's fényezés hiánya miatt művészetet 's mesterséget hanyagolt, csak földműveléssel foglaltos. Az egész társaság innen két osztályt képez, t. i. föllesurak 's jobbágyok osztályát. Ez utóbbiak sorsára, de leginkább halt betűben engedékenyülő törvény és szabály mellett is, az előbbiek kénye még mindig nagy hatást gyakorol, — mert van e' törvény, mit ki nem játszhatni ott kivált, hol az ur rendesen bíró is; a' surlódás elégtelenséget szül, mely csak alkalomra vár, mint p. o. cholera idejekor, hogy legborzasztóbban törjön ki. 'S ez Európa majd minden nemzetinél megtörtént. A' fényezés ezen kihágásoknak is elejét veszi, mert birtok 's vagyonoszlást föltétevéen a' nép erejét növeli, az arisztokrátiát gyöngíti, közelebbi ezen egymástól már születés által elkülönített osztályokat; a' nélkül hogy a' kormány vagy annak alakja szenvedne. A' fényezés tehát illy szempontbul tekintetve csak jót szülhet; azonban rossz eredményeket is állithat elő, ha fogalmát igen szélesen kiterjesztjük 's a' haszontalan pompa, hiú fényre pazarlott költséget is belé foglaljuk. Illy esetben, bölcsészet, okosság ritkán vezetnek kívánt célhoz, hanem a' törvényhozás feladata: költségtörvény 's más eszközökkel, mik azonban a' szabad-

ság 's tulajdon sérthetetlen jogait tiszteletben tartják, segíteni a' dolgon. Helyes értelmében vevén mi a' fényezés, 's a' hasznost a' károstartul egészen megkülönböztetvén, lássuk: igaz e' az erkölcs-aniók azon állítása, mely a' fényezés erkölcsromlásról vádolja? 's nem valóbb e' az, hogy rossz erkölcs és szokás rontják meg a' fényezés is? A' nép szokása 's erkölcsé azon készség, miszerint tetteit közvélemény után irányozza. Ezen vélemény, legyen bár igaz vagy csalóka, helyes vagy hibás, iránytűje mindig a' nép tetteinek. Ha tehát működésit ezen véleményhez alkalmazza, nagyon természetes, mikép erre figyelve intézi azon utat módosít, miken vagyon-évezéshez készül. Szó kás, erkölcs tehát azok, mik egy nemzetnél a' fényezés vezetik és szabályozzák! Ha helyes szokás és jó erkölcsök uralkodnak, akkor a' fényezés is ollyan, millyennek lennie kell; ha pedig ellenkező, imez sem lehet különb. Ha például szokás és erkölcs-finomság, v. mi ezekkel ugyanaz, azon vélemény, mely sinórmértéket szab polgár tetteinek 's a' kormány, mely ezeket igazgatja, kitüntetésben részesíteti azokat, kik a' hon ügyében érdemteljesek, ugy ezen nép fényzése jótékony 's honfias; ugy ezen társaság vagyonsb tagjai eszem-iszom 's foszlány-költség helyett, azon hatásra gondolva, mit a' győztes Miltiades athénei emléke Themistokles lelkére tön, inkább olly szoborra áldoznak, mi érdemes nevet örökítend; vagy serdülő lángésznek nyujtnak segéd-kezet. Illy 's hasonmü fényezés az, mely gazdagság erény, szabadság honában gyökere zett 's gyökerezhetik. Ha pedig a' nemzet erkölcsé romlott; ha kialudt a' honseretet, ismétetlen az erényfogalom; ha a' tetteket irányzó vélemény azokat emeli, kik dologtalan puhaságban lebzselnek: akkor a' fényezés a' néperköles színét viseli, akkor a' polgár, kinek betenni való falatja is alig akad, nem keresve munkában segélyt vagy azt szégyellvén azon föri minduntalan fejét, hogy csalhasson pénzt, — mit szándéka soha sem fizetni meg — hogy szedhessen rá más, — kinek jóságával visszaél, vagy szánakozásából csufot üz — csak hogy dolog nélkül kényelmesen élhessen azon elv mellett: busuljon a' ki ad. Nem kell tehát az okozattal fölcsérélni. Erkölcsromlás idéz ugyan fényezésromlást elő: de fényezés soha sem vesztegethet erkölcsöt meg, 's nemzet-hatalmat nem gyöngíthet. Így már nem azon nyavalya, mit sokan fényezésnek tulajdonitnak, erkölcs következménye; mi épen akkor, midőn fényezés fajtultá tesz, a' kedélyeket is gyöngíti 's kivetkötzet férfit azon helyzetből, mi férfias munkát föltéte. A' művészet semleket sem testet nem mecseveszt, sőt a' szorgalom, mely a' mesterség finomítását mozdítja elő, mindkettőnek erőt kölcsönöz. Nem eleget győzelmeskedtek e' a' fényező athéneiek a' szigorúságig takarékos szpártaiakon, 's Franciaország XIVd. Lajos alatt, midőn a' francia fényezés szinte a' mostanival vetekedett, nem rázta e' meg Eulópát? Hogy tehát a' fényezés káros eredményü méltelylye ne fajuljon, mivel annak irányát erkölcs szabja ki: nincs természetesb mint az, hogy a' törvényhozás az erkölcs állapotjára fordítsa figyelmét. Ha akarja, hogy a' nép sem vad szpártai, sem elpuhult szibarita ne legyen; ha e' két tulságot igyekszik kerülni, ha kívánja, hogy munkakedy az élet kényelmivel 's társaság gyönyöreivel karöltve járjon; ha végül ohajtja, hogy a' fényezés az legyen, minek lennie kell, t. i. szorgalom lelke 's nemzeti gazdaság emeltyűje: ugy erkölcs-képezést 's tökéletesítést tűzön ki főmunkául. — Geibel Károly pesti könyvárusnál megjelenend illy czimű munka: T a k t i k a, vagy a' tanácskozó politikai gyülekezetek ügyfolyamának theoriája Bentham után francziából fordítja 's kiadja Gindery János. Több terjedelmes, a' történetírás, magyar alkotványunk sajátsága, ország 's megyegyűlésink beléletéből merített jegyzettel kísérvé. — E' napokban hagyta el a' sajátót „Hamburg és jóslatigazság“ tüneményesarnok 6 fényképben, szerzé Schültz August, 20 pgő kraj, jövedelmét a' hamburgi égettek számára ajánlá a' szerző. — Julius Sán reggel fellegtelen levén az ég, Pesten a' nevezetes napfogyatkozás szépen látszott, közepe mintegy 7° 39'—kor volt, midőn a' látkör tetemesen elsötétült, hanem egészen nem, mert Pesten mintegy esillagnyi látszott még a' napból. E' sorok írója azonban Ó-Budán tul a' Mária-czell nevű katonai laktanya feletti Keeskehegyen körülbelül 10"ig tartó teljes napfogyatkozást látott. Sok nép esődült fel a' budai hegyekre, még a' délfelé fekvőkre is, ugy hogy, mint mondják, Sz. Gellérten a' esillagvizsgáló intézet kapuját a' kíváncsi nép betörvén, a' nagy rohanás a' kémkedő esillagász vizsgálatit is megzavará. Mindenki érezte a' esillagászat felségét, 's csak azt sajnáltuk, hogy épen hazánkban kellőleg sehol nem tanították ezen isteni tudomány. — Játékszini krónika: nemzeti szinpadunkon f. hó 1jén adaték „Vallomások“ vigj. 3 felv.; 2kán „Zolky“ vigj. 1 felv., és Bazzini hegedüversenye; 3kán „Lumpaci vagabundus“ bohózat 3 felv.; 4iken Conti javára bérszünettel „Templárius“ dalj. 3 felv.; 5kén „Pártütők“ vigj. 3 felv. Kisfaludy Károlytól; 6kán „Othello“ dalj. 3 felv., Klein ur a' czimszerepben mint vendég lépett föl; 7kén „a' számúzott“ dráma 5 felv.; Corradori Teréz énekesnővel az igazgatóság szerződévén, Carl Henriette nem fog többé nemzeti szinpadunkon énekelni. Az igazgatóság ezen ügyes tapintata dícséretet érdemel. — E' napokban Zirzen Károly mélt. lánghi Zichy gróf ur számtartója hozta hozzánk egy f. évi jun. elején Adonyban (Ercsény szomszédságában) a' Duna szigetén az uradalmi vadász által lött madárnak horgaskörmü, 's első csuklóján levágot lábait, melyeken erősen öszszevarrt bagaria-szijkötélék vala 's egyik lábón ezenkívül két kis, vízhatlatla-



voltak! — Pesten június 28-án 1842. Torók János, a Magyar Gazdasági Egyesület előadója.

**Bihari közgyűlés.** (Vége.) Minek folytán, mellesleg 's' eredvény nélkül hangzott el több rendű indítvány érintetlenül hagyva, főképp tisztii főügyvéd urnak mélt. főisp. helyettes ur előbb említett vég szavai által hivatalától lett felfüggesztése vonta magára a Rdek figyelmét: tanácskozásait tehát e' tárgyra szoríták, mikép a' főügyvéd ur az 1723: 58. cikk szerint magok a' főispánok által sem változtatható végzésnek kötelessége szerint tiszteletben tartásánál 's' a' megyében fenálló gyakorlathoz hű ragaszkodásnál egyebet említett kijelentése által nem tanusított, előadási modorában edig a' hely szentsége és hivatali előjárója iránti illő figyelmének adta jelét, csak egy szó sem emelkedett a' teremben, melly a' főügyvédet csak távolról is bünyösnek 's' hivatalától felfüggesztésre méltónak ítélte volna. És most átmentek a' Rdek azon mezőre: vajjon a' főisp. helyt. jogositva van é minden hibán kivüli főügyvédjöknek csak maga akaratjából 's' önkényesen való felfüggesztésére? miután azt sem törvényből sem a' felolvasott főispáni utasításból, sem végre a' megyei illy kedvetlen tárgyakban eddig divatozott azon gyakorlathoz, melly szerint eddigelő valamely bűnben leledzett tisztviselő a' kormányzó által mindig a' Rendek hozzájárulással 's' így közakarattal függesztetett föl hivatalától, következtetni nem lehet: miután továbbá azon alkotmányból folyó ünneplés tény is, miszerint a' magyar nemes tisztviselőit a' kormányzó kijelentései közül maga választja, 's' így azoknak tisztviselőkké lételük is a' Rdek 's' kormányzó által közösen gyakoroltatik, nyilván magában foglalja azon eszmét, mikép vötkes tisztviselőit csak közös akarat függesztheti fel: annál fogva kedves örömeire válik, legkisebb részben sem vétett, 's' hivatali és erkölcsi tekintetben egyenlőn szeretve becsült főügyvédnek főisp. helytől által hivatalától lett felfüggesztéséről akaratjától hozzájárulokat megtagadhatni, 's' öt továbbra is magokénak nevezhetni. Mit elnök első alispán ur a' Rdek nevében megis tevé, ugyanazon kitörő részvétellel kijelentett kívánságukhoz képest nevezett főügyvéd ur várnagy Jedlicska Károly által lakjáról a' terembe visszahivatni rendeltetett. Ki is kevés időre megjelené, 's' a' Rdek határozatáról elnök első alispán ur által értesítvény főügyvédi széke elfoglalására 's' hivatali kötelességeinek ismertes buzgóságával leendő további folytatására utasított. A' gyűlés későbbi napjaiban felolvasattak a' nm. m. kir. hltanács értesítő levelei, mellyekben a' székelyhídi lelkész ellen indított vegyes házasság során lett bepereltetési 's' a' megyének táblabírák választását illető irományok felkérletnek 's' felküldetnek. A' görög nem egyesült érsek választási 's' megyénk n. egyesült g. lakosaira esett költség beszédésére nézve határozattal, hogy a' kivetési és beszédési mód a' netalán előfordulandó beszédési nehézségek elhárításául a' consistorium megkeresése folytán a' vgye assistentiát tartozik adni. Továbbá felolvasott a' hltanácsnak egy intézvény, mellyben némely megyei vérbíróssággal bíró uradalmak bünyenítés körüli rendtelenségekről vádoltatván, ez intézvé. főszbir. uraknak kiadatik illető közlés végett. Ennek során első alisp. e' nyilatkozatot tevé, hogy annak idejében indítványt teend, a' vérbíró uradalmaktól e' büntető 's' rosziul használt hatalom elvétele 's' illő helyre áttétele végett. Nádor ő fenségének magyar nyelven írott első levele, mellyben egy évi rögtön ítélhető hatalommal, kiváltkép a' gyujtogatókra nézve, ruházta fel megyénket; szives öröme gerjeszté a' Rkt. Indítvány téteték a' hus-árszabályozásról, mellynek taglalatahoz azonban megyei végzés szerint, csak jövő közgyűlésünkön fognak, a' hus megmaradt előbbi áraban. Jövő közgyűlésünk határnapja sept. 22ke. Közgyűlésünk eredvényei folytatásául, még egy pár adatot sorolok elő. Jelentés tétetvé a' külső tisztviselőség által azon rendkívüli vizáradásról, melly megyénk határának nagyobb részét előntve szép 's' nyugtató reményinket a' gazdag takarmánygyűjtéshez meghiusítani látszatik. Tétettek ugyan alispáni rendeletek folytán intézkedések, ha nem mindjárt is feltartóztatók az árt, de még is könnyítők annak lefolyását. A' folytonos esőzések utáni árvíz rendkívüliisége azonban kaczagá azokat 's' azok daczára folyvást, bár öt hete már, viz alatt kaszálónk nagyobb része, 's' nem kis mennyiségben a' vetés is, mindenki egyaránt érdekeltetve a' kétséges jövő nagyszerűsége által, sietett megyei határozott üdvös rendelkezéseket hozni életbe, alkottattak is helyzet és körülményhez képest. Teljesítésbe vételök azonban milly sikerrel koronáztatik, csak a' jövődőtől várhatjuk. Továbbá felhozott egy (bírák által, nem vád v. panaszképen ugyan, mint kijelenté, hanem orvoslásul, vagy talán ismét taktikául a' jövő választások ellenébe — hogy a' mindedig beszédetlenül maradt urbéri telkeken lakó nemesek adója 's' ezzel kapcsolatban, az országgyűlésileg ajánlott színházi és museumi költségek, szóbeli per útján hajtattván be, az eljárótisztviselők a' költségek föltételével annyira súlyosítják szegény nemeseket teherrel, hogy azokat fődözni szinte képtelenek — előadá a' tisztelt szülő, hogy az urbéri telkeken lakó nemesek adóját is szintugy kellene beszédni, mint a' rendes közadót adózóinktól, vagy használni kellene a' törvény azon rendelkezést, miképen hadnagy székek által szedessenek be mind az adó mind az ajánlatok; mert a' mostani eljárással a' sok előfogatozás, napidij 's' más feltett költségek által, akkor, midőn száz nemes száz frttal tartozik, végrehajtás útján fizet tizenöt százat és ez nem igazság. A' szülő előadása figyelemre méltónak találtatott ugyan, de mivel a' nem fizetni akarókat korlátozni más mód nincsen 's' maga a' törvény is szóbeli eljárást rendel; a' végrehajtó tisztviselők eljárása helyben 's' továbbá is meghagyatik. Csekély nézetem szerint nem csudálkozom, hogy akadnak férfiak, kiket az adó ekkénti behajtása alterál, hisz nálunk a' nemesítés eszméje a' „nem adózunk“ istenségében levén ugy szólván személyesítve, mi módon lehessen megfogunk azt, hogy ha már csakugyan adózunk, adunk kell a' köz szükségekre vagy 10 krajczárt, a' pontosan nem teljesítés, vagy nem akará esetében meg a' szolgabíró, esküdt 's' ügyész urak zsebeiknek is adózva tiz helyett százat adjunk. — Igen adózunk, — jó akaratból, igazságosan, — ha van tartozás, akkor igyekezzünk eleget tenni, tartozunk pedig hazánk, törvényinknek mind azon javakért, mellyeket szabadságunkkal együtt nyujt. E' pár sor a' felszólalt egyedet nem érdekli. Thurzó Miklós.

**Debreczen.** jul. 1-jén. A' valóban aprilist járt aprilisi levelemben érintett azon javaslat, hogy az előjáróság a' két fogadó-épületet, melly 3% kamatot sem hoz be, adja el, igen bölcsen megbukott, főkép a' hites közönség

azon véleményénél fogva, hogy akkor majd nem lenne fogadó. Ez egy kissé nevétséges lélelem! Én azt hiszem, hogy ha mindenkinek szabad lesz fogadót állítani, bizonyosan fognak többes számmal létesíteni; és addig bizonyosan nem állíthatnak, míg annak tartása kizáró városi jog. Mi miatt ugy vagyok bátor vélekedni: még egyszer vétetnök igazán megfontolva tanácskozás alá mind ezen Debreczenre, mind az utazó közönségre nézve rendkívül fontos tárgy. — Kik a' halálig tartó hivataloskodásnak 's' a' jelen városszerkezetnek baráti, ha egy tekintetvet vetnek a' Debreczen városi előjáróság állapotjára, aligha hiedelmökben tovább is megmaradnak. A' városi kormányzó nevét egy több év óta, aggság miatti elgyengültségben sinylő férfi viseli; ennek 's' a' rég nem létező polgármesternek tisztét helyettes polgármester vinné; a' beltanácsból több tag hiányzik, 's' a' hivataloskodók is betegség 's' aggságtól gyöngültségből 'sat. nem végezhetik hivatásukat. Sőt ha teljes lenne is a' beltanács, lehetetlen végezni kellő szigorral 's' gyorsasággal azon sokféle tárgyat, mellyekre ha tászkörét kiterjeszté. Magányügyi 's' büntető bíró a' város mindenféle politikai, rendészeti 's' gazdasági ügyeit intéző testület, egyházi, 's' egyházkerületi előjáró, megyei gyűlésben a' város képviselője, a' város magány-birtokai kezelője 'sat. szóval itt mindenben minden a' bel tanács; és mind ezt 7 ember iparkodik végezni! a' mi még legjobb akarat mellett is (és ez nem hiányzik) lehetetlen. Innen van aztán, hogy írott perbeli eljárásra a' mult hosszú törvényfolyamon három nap is alig jutott. — De még sokkal szomorubb a' kültanács állapotja! A' 40 ezernyi lakosu 's' 6 szakaszra osztott Debreczen városa képviselése 60 tagu hites közönségre (esküttekre) volna bizva, t. i. szakaszonként 10-re, hanem ezen képviselés valódi kigonyolása a' képviselőknek. Némelyik szakaszban alig van három hivataloskodó eskütt; közülök sokan akkor egyszer voltak a' város házában, midőn megválasztattak, azóta soha; nagy része pedig esztendőben egyszer kétszer, ha valami fontos érdek ugy hozza magával, — tekint a' gyűlésbe, hogy ott bölcsen hallgasson, vagy a' hatalmas tekintélynek igennel bököljön. Egyéb-iránt megjegyezhetni, hogy a' kültanács állása a' beltanács mellett szinte az, mi a' Postulatus vagy Petitions-Landtagé; itt is a' kültanács csak véleményt ad, a' beltanács pedig végzést hoz. És a' magyar városi bölcsék mind ezt képviselésnek nevezik és Soprony városaként a' magyarországi statusügyek elintézésiben illy módon szerkesztett városi előjáróságok küldötteinek kellene tulnyomó súlyt adni? Soprony városa előjáróinak igen ferde fogalmok lehet, körlevélökből ítélve, a' magyar birodalom állapotjáról, 's' legesekélyebb szándoka sincs ennek fiait boldogítani, 's' a' polgárságot olly méltóságos állásba segíteni, hogy ennek (tagjainak) a' nélkül, hogy neki a' vak sors a' fényes születés történetes jótéteményét juttatta volna, teljes joggal mint szabad hazapolgárnak, szólója legyen a' közügyekbe ön és embertársai jólléte eszközéséhez. Soprony vsa örökre 7—12 ember jobbágyaul 's' akarattja rabjaiul ügyeszkik tartani az olly szép számu polgárságot, kik, közül igen soknak tehetség 's' akarat nem, csupán alkalomhiányzik, hogy a' s t a t u s j o l l é t é r e hatályosan munkálkodhassanak. Hogy a' sopronyi levél itt nálunk tárgyalattott é? nem tudhatni, mivel itt a' polgári 's' büntető perbeli eljárás kivül egyéb eljárás titok; 's' a' jegyzőkönyvek láthatatlanok. — Közelebbigen élénken kimutatá a' polgárság, miszerint egyszer valahára ő is ohajtaná tudni, hogy előjárója mit és miért tesznek; t. i. ez év elején az egyházi-adót bécsi értékről ezüst pénzre emelték fel, de, mivel az élelmi szükség különben is igen nyomasztó, azon terheletés ellen az egész városi közönség feltámadt; 's' most már nagyon kellemetlen a' dolog helyzete. Az ellenálláshoz szokatlan előjáróság visszalépni nem akar, mert ő a' közönségnek számolni, ennek vágyára figyelni 's' javalatát megnyerni eddig nem tartá szükségesnek, 's' nem volt szokásban; a' lakosság pedig fizetni nem akar. Már két nem-akará közül mellyik lesz a' valódi? nem tudhatni. — Illyes körülmények közt az mindennapi imádságunk, hogy mindennapi kenyérünk mellett adja meg az isten minél előbb azon könyörgésünket, hogy a' polgárság önkebléből saját szavazata után választott 's' időszakonként változtatott energicus előjárók 's' képviselők által status-polgári jogokat élvezhessen és 40 ezer ember léte 's' hazapolgári joga ne legyen 12 ember kizáró hatásánakfeláldozva! —

**Nagy-Körös,** júniusban. Átkozott furesa hír kapott lábra városunkban egy pár hét előtt nevezetesen: hogy bizonyos parasztházhoz b o s z o r k á n y jár, 's' a' háztulajdonosnak mintegy 10 éves lánykáját, mihelyt az a' szoba küszöbét átlépi, különösen ha annak középeig megy, üti veri, földhöz, hátba csapja, csipdezi; az ágyemüket a' szoba közepére szórja; a' székeket asztalra, ládára borongatja 'stb., 's' mindezt majd bogár, majd macska, majd leggyakrabban veréb képében teszi, ezen alakokban is csak a' kis lány által láttathatván, más akarki mitsem lát, kivévén hogy a' házhoz tartozók látták egyszer midőu macska képében az asztalra fölült és hallották, midőu irtóztató istenkáromlást vitt véghez. És a' nép csoportosan tódult e' már ritka jelenet szemléltetésére; — a' tudatlan pór nép legaljasabbjai közül némely tudatlan és babonás hitűek, — mert ezek nagyobb része is, kivált a' protestansok, elég értelmeseknek 's' felvilágosultaknak látszanak, legalább külsőleg, keveset adni a' boszorkányok 's' kísértetek 's' több efélre — hogy a' tanulatlan és szinte habonáshitű szüleiktől több ízben emlegetett búbajos lényt, ha szinről szinre nem láthatják is, legalább láthatatlan tetteiből is kismérvén, létéről teljes meggyőződést szerezhessenek. Mások, kik talán az iskolában vagy templomban hallottak valamit a' sötét tudatlanság legundokabb fajzatának, a' boszorkányok-, kísértetek-, hazajárólelkek-, garabonczásdiákok-, tátosoknak stb. a' buta nép ostobaságát önjavokra 's' tán czéljok létesítésére használni tudó ámitók által költött létéről: de a' szüleiktől öröklött balhiedelemtől lelkök tökéletesen meg nem menekülhetvén, ugy vannak, mint — ha jól emlékszem, — ama' német író, ki magáról vallja: hogy épen midőn a' boszorkányok, hazajárólelkek 'stb. ellen a' legkeményebb szavakat írná, fali órája éji 12őt ütven, melly a' roszelekek járásának ideje, a' gyermekkorában belé csepegtetett 's' meggyökerezett babonás hit következtében, olly hatalmas reszketés fogta elő, hogy az író toll kezéből kiesett, — elmentek, hogy a' hives és nemhives közt ingadozó lelköket a' bizonytalanság és kétkedés ördögétől megszabadítván, bizonyos tudományt, hitet és meggyőződést szerezhesse-

nek magoknak. Mentek olyanok is, kik a jónevelés és oktatás által fölvilágosodott ész tiszta világánál a vastag lelki sötétségben tévelygőknek szemekről, a karták és kivánták volna az ostoba ámultság hályogát levonni. Elmentem én is néhány barátommal, és — bár semmit, a szerencsétlen kis lány rémültségén kívül nem láttunk, hallottunk még is csoda történeteket, melyek valóságát a jelen volt, már elbolondított pórcsoport egy része még esküvéssel is állította, — jelesen többek közt egy jóltermett, szálás, fiatal paraszt többször megesküdött ezen állítása igazolására: hogy hozzá hasonló három emberrel kezeik közt erősen fogva tartván a lánykát, egyszerre úgy kiragadtattok kezeik közül, mint ha ott sem lett volna. 's keményen a földhöz sujtattok, — ki által, nem látták. Majd miután a házi gazda szavaiból megértettük, hogy ha van valaki ben a házban, semmi sem történék, míhelt üresen van pedig, tüstint elkezdődnek a boszorkányság, megvizsgálván szorgalmasan a szobát, ágyat, konyhából nyíló kis kamrát, 's ezt, valamint a konyhaajtót is, — mert a szoba ajtaján zár nem lévén, be nem zárhattam, magam bezárván, az udvarra mentünk várván az újságkiváló bámész néppel a történetdőt, hogy ez saját szemeknek híven győződjék meg: mikép ha valamely mesterileg betanult ügyes ámitó nem üzheti gonosz tréfáját, semmi boszorkányság sem történendik. Közel egy óraig várakoztunk künn, épen csordahajtáskor, midőn a házigazda előadása szerint szokta a bővülsény folytatni álnok játékát, — és mi sem történt. Ekkor eleget beszélvén, mi által a már elhíttett sokaságot fölvilágosíthatni véltük, eltávoztunk. Azonban nem sokára utánunk a megbüvölt házhoz megy egy öreg muzsikás 's megértvén a dolgot, a lánykának balkezére és ballába ujaira leszakadozott hegedű húrokot kötözvén tudákos képpel biztatja a lánykát: „ne félj ugymond e' tör nem neked vettetett, de szerencsétlenségedre te léptél bele.“ Aztán a még mindig csoportozó néphez és házigazdához így szólott: „vigyázní kell, ki most először ide jön; mert ide kelljöni a' rossz léleknek, az a' boszorkány.“ És ime jött egy becsületes kereskedő neje, 's ujságvágyból a' tolongó nép sűrűségén nagy bajjal keresztül hatolt, megnézendő a' szegény lánykát 's megértendő az eseményt: de bezzeg! volt mit hallania, a' leggyalázatosabb nevekkel illetetett, piszkos, mocskos, gúnyos szavakkal sértegettetett, szidalmaztatott, sőt kevésben mult, hrgy meg nem ütögettetett. Az ártatlan és becsületes asszony nem türhétvén illy meggyaláztatását, panaszt tesz a' bíróságnál; a' bíróság vizsgálat és nyomozás végett rögtön kiküldi a' esendbízost és — most jön a' fekete leves, — kisül: hogy a' házi gazda világos adóssága értékét jóval fölülmulván, illy — a' tudatlan babonás hitü pórnépet tekintve, — ügyesen tervezett, de a' fölvilágosultak elámíthatlanságára nem számított bővülsége által szándékozott házaeskáját magának megtartani, azon ostoba reményben lévén, hogy így hitelezőji egyike sem meri a' házat magának kérni, vagy dobra üttelvén, el nem kél. — Egyébiránt hogy ki és mi módon adminisztrálta e' boszorkányságot, még bizonyosan nem tudhatik; mivel az előjáróság mindedig szorosabb rendeletet nem tehetett a' valóság kitudása végett: de reméljük, hogy bizonyosan teend, 's ez által a' tudatlan és nevetlen nép balhídelmeit kevesebbitendő, nyilvánosságra hozandja a' kárhözatos és veszedelmes titkot. Annyit azonban a' közelebb lakók előadása után hallottunk, hogy a' kis lányt alkalmasint mostoha-anya rémitette el, ki hogy a' lánykát a' háztól elidegenítse, nem a' legkiméletesebben bánt azzal, ütötte-verte, csipdezte 'stb. És innen következtetve, híhető, hogy tervét valószínű a' mostoha volt a' boszorkány. Csakugyan félnap volt is börtönben. P ó k a S á n d o r.

Folyó július hó 1jére viradatkor 2 és 3óra között, a' tüzvész kongó harangok riaszták föl Kecskemét békesen pihenő lakosait. Ugyanis, közel a' ref. főiskolához egy rozott kalyiba, -kioszk- (minő e' város diszhelyén, 's közepén több is — nem mondhatni — jó gyomorral, szemlélhető) szántsándékos gyújtás következtiben elhamvadott; belé kapott ugyan a' harapozó elem, egy töszomszédjában levő — 's már nagyobb szerű épület fedelébe is; de mire sem engedték meg ezen, — Kecskemét ügyes, 's maga kárán sok izben siralmasan okult tüzoltó lakosi, — terjedni a' kártékony elemet, mert páratlan ügyességgel azt csak hamar szerencsésen elnyomhaták. Vége lévén e' riadásnak, kiki azon forró ohajtással sietett melegen hagyott nyughelyére: vajha e' derék magyar város diszhelyét 's kellő közepét ne sokáig szennyezzék illy botrányos házikók, mint minő a' ref. segédpapok ócskaszerű 's deszkával imitt amott hanyagul bélelt urituguriumjok is! Egy ú t a s.

A' komárommegyei tudósításnak azon cikke, mely a' hírlapokban azt hirdeté hogy P.G. volt főadószedő 22823 fr. 46 kr. p.p. bukott legyen meg, miután legutolsó évi megvizsgált számadása szerint az 15755 fr. 1 $\frac{2}{3}$  p.p. lerovattott, ezennel módosították, még pedig ezen summában vagynak terhére volt ollyas summák is, melyek kétszeri exassignálás mellett ugyanannyiszor fizettek ki avagy az előlegezett summa le nem vontával terheül tétettek ki, 's ennek behajtása végett a' esőd ellene a' gyűlésen elhatározatván közel 80 ezer pfrtot érő értéke lefoglaltattott. Megczáfoltatik tehát azon kitétele hogy talán esőd útján szomszéd megyében levő birtokából lehet csak kielégíthető, a' midőn minden lehető bitanglás mellett is már mintegy nyolcz ezer pft jött be, az évenkinti árendabeli jövedelem pedig a' negyedfél ezret megközelíti.

B o g o r S á n d o r, Bácsbodrog-megye táblalbirája, 's több jeles nemzetség egyenes lelkü ügyvédje, f. évi tavaszutó 25dikén több év őtai gyengélkedés után szélhűdés által sujtatván élte 42dik évében közsajnálatra örök életre szenderült 's majus 27kén számos mindkét nembeli szomorgó kíséretében takarítottván el szende porai. A' szerény tudományos köz buzgalmu férfút siratja édes anyján kívül elkéseregett neje Radán Katalin, öt nevetlen magzatja 's testvére. — Baráti, nagyobb ágazatu atyafiai és számos tisztelőinél enyészhetlen marad emlékezete. —

(Bogdány Szabolcsban.) A' türelemnél, sokkal szebb szeretet 's műveltségnek, igen szép példája hatá meg keblünk e' napokban. Ugyan is tahvári és tarkői Taly József es. k. kamarás ur ref. egyházunkat egy esinos izlésü 's 80 pengő forint értékét haladó ezüst serleggel volt kegyes megajándékozni. Több kegyes adományai előzték már ezt, mikről hallgatnunk szerénység tilt: de ezt ki kell mondanunk ez idő szerint, hogy, mint nemes szívü emberbarát, ekklesiánk java 's fé-

nye emelésében, velünk mindenkor karöltve munkált; társalgási körben valláskülönbséget soha nem üsmért, így szintén mi is. Melly példának nálunk e' jökövetkezményét élvezzük, hogy itt, a' katolikus, és reform. község, egymást, tettel szereti, és segíti. — A' vallás nem beszédben áll; hanem a' léleknek erejében. 1 korinth. IV. 20. Szolgáljon e' példa czáfjaul a' Zalában balul fogott eseteknek. — B. G.

(Szederegyleti gyűlés.) A' Soprony-Vasi szederegyletnek 1842-iki jul. 25én Sopronyban tartandó közgyűlésére, a' tisztelt tagok meghívatnak. Chernel Lajos jegyző.

### Spanyolország.

(Az új ministerség hitvallása. Elegy.) Madridi hírek szerint még alig vehetni észre, hogy a' ministerség változott, mert Rodil még maga sem igen tudja, m illy rendszer mellett fog nyilatkozni, 's eddig a' cortesben mindig csak kitérőleg válaszolt mondván, hogy az új ministerségnek még nem volt ideje illőn körültekinteni, 's annál fogva nem is mondhatja ki vezérelveit. A' hivatalos lap mindazáltal mégis közölt már valamit, mit szükség esetén politikai hitvallásnak nevezhetni 's melly abból áll, hogy a' kormány akarja, miszerint minden tettét jogszerűség és szilárdság bélyegezze, alapeszméjét pedig e' 3 szóban öszpontosítja: alkotvány, böcsületesség és az 1840 sept. pronunciamiento. Almodovar helyett Alvaro Gomez Becerra nevezteték ki tanácselnökké. — A' „Heraldo“, a' mérsék-pártiak lapja, hamisnak mondja azon levelezést, mellyet mint Krisztina és don Carlos közt folytatottat a' Times közre bocsátott. A' „Patriota“, a' volt ministerség lapja e' tekintetben egyet ért ugyan a' Heraldoval, de az egész ügyet egyszersmind neveltségessé törekszik tenni. — Cataloniában a' rablócsapatok folyvást dulakodnak. —

### Anglia.

(Anglia helyzete Moszkaország ellenében. Elegy.) London jun. 26ikán: „Általányosan gáncsolák, hogy Palmerston az orosz czár azon egyszerű nyilatkozatában megnyugvék, melly szerint mondá, mikép Afghanistanban és India britt részeiben semmi ármánykodásban nem részesült az angol érdekek ellen. Peel azonban most, midőn Moszkaország és Anglia jelen viszonyiról szól, egészen más helyzetben van, mint ez előtt Palmerston volt. A' whig kormány elégtűnek nyilatkozék az egyszerű tagadással, de azért minden tette 's intézvénye oda mutatott, hogy koránsem ad hitelt a' czár ígéreteinek. A' mostani tory kormány jól tudja, hogy akár voltak azon tagadások igazak, akár nem, utóbb a' moszka kormány csakugyan olyanokat, tett a' mikből az ellene támadt gyanut méltán valónak hihette Anglia. A' júliusi szövetség szerződése Europa politikáját megváltoztató, 's annak következtében keletre nézve a' czári politika is tetemesül módosult, mit nagy részben Franciaország fenyegető állásának is kell tulajdonítani. Midőn Franciaország megszünt Angliával együtt munkálni, 's a' háboru Franciaországgal valószínűvé kezdé lenni, azonnal mind Angliának, mind Moszkaországnak közelítést kelle egymás közt ohajtani. Az angol-francia szövetség fölbolmlása igen sajnos, mert ez leginkább volt képes Anglia jólétét, Franciaország bátorságát 's a' világkéket biztosítani; ha azonban csakugyan végkép fölbolmlott e' szövetség, 's Franciaország nem szűnik meg gyűlölséggel 's oktalan féltékenységgel viseltetni egész Europa, 's kitűnőleg Anglia ellen, ugy ez utóbbi ország csakugyan ott kénytelen szövetségest keresni, hol azt föllelni reménylheti. Az angol nemzet soha nem volt háborura kevésbé hajlandó, mint épen most, 's tiszteli és koránsem gyűlöli a' francziákat, mert midőn évezreden át böcsületesen harcolt egymás ellen két nemzet, akkor bizonyosan van oka egymás iránt kölcsönös tisztelettel viseltetni. Illy helyzetben tehát igen jól cselekvék az angol kormány, midőn jövedelemadót rótt a' nemzetre, hogy szükség esetén minden pillanatban magára ölthesse harci fegyverzetét. A' moszkaikkali szövetségnek pusztá neve is tengeri betegséget okoz ugyan minden szabad nemzetnél, valamint szinte a' jövedelem-adót sem szeretheti az angol polgár; de az ügyek jelen helyzetében mind a' két rendszabályt szükséges rosznak kell tekinteni. Jelenleg ollyanok az angol viszonyok, hogy polgár és lord könyek közt mosolygva nyul zsebébe, és Peel orrát kissé befogva, vigasztalásul azt kénytelen mondani, hogy a' bagariának még sincs nagyon roszzaga. Franciaország új zendülési harcra törekszik a' kedélyeket izgatni, 's azért az angol-moszka szövetség mindiakább szükségessé kezd lenni, mert Anglia, Franciaország és Russzia egymás ellenében mindig csak párosan állhatnak meg. Ezért legyezgeti most Moszkaországot Peel, azonban reményljük, hogy azért minden mégis — manet alta mente repostum. — Francis kivégeztetése jul. 4ikére határozatott; atya azonban kegyelemért folyamodott a' királynéhoz, 's általányosan hiszik, hogy a' véritétel csakugyan örökös száműzetéssé fog módosíttatni — Buccleugh hgnő a' királyi családot jun. 24ikén fényesen megvendéglé. —

### Görögország.

(A' török határszéleken gyanus hadi mozgalmak. Orosz követség sérelmes magaviselete a' király névnapján. Elegy.) ÉThesszália és Macedoniában ujjolag sürög a' török katonaság; a' larisszai basa több katonát kapott 's Albanában új hadfogadás rendeltetett, Salonichi várat pedig szorgalmasan erősítik; hol már mintegy 250 álgyu van kiállítva. A' porta tehát semmikép nem akarja megérteni Görögország külön állását, 's nem tudhatni: miokból veti az ennek minden barátságos lépéseit vissza, mellyeket tesz a' fenforgó kérdések kiegyenlítésére. Nem kis aggodalmat gerjeszt még Oroszország viselete is, melly a' török erőködéseket, mik egyenesen a' keleti keresztények közvetlen igába ejtetését czélozzák, elősegíti vagy zsarlatni engedi. Szembeszökő volt az orosz követség különözése a' király 28ik névnapünnepélyén is, melly jun. 4jén tartottott. Katakazy ugyanis legidősb az idegen követek közt, tiszte lett volna tehát a' királyt szokás szerint megköszönteni; ő azonban egy nappal előbb elhagyá a' várost a' nélkül, hogy helyettesb rendelt volna helyébe, 's így a' többi követet olly kedvetlen helyzetbe ejté, hogy kiki kénytelen volt tisztelegését a' királynál fejeenként megtenni. — Az orosz kormány Athenében követségi palotát épített, mellyre 4 millió ezüst rubel van rendelve. A' francia hajóhad jun. 7én Szyria felé vitorlázott.

# É R T E S I T Ó.

## Figyelmeztető kérelem a Jelenkor és Társalkodó iránt.

Végére jután az első felév, kik lapjainkat járatos kívánják, az előfizetéssel minél előbb sietni méltóztassanak, teljes számu példánykaphatás végett. Lapjaink felévi ára postán v. Budapesten *borítékosan* a' házhoz küldve 4 pgő ft.; *borítékalanul* szinte házhoz küldve 3 fr. 36 kr. pg. *Értesítőnk*, minteddig úgy ezentul is közlendi a' *csődhirdetéseket* 's e' mellett bármí hirdetvényt fordítási gondoskodással együtt mérsékelt nyomtatási díj mellett elfogad 's nyomban közre juttat. Minden levelet, küldeményt, igazítást v. hirdetést ezentul is biztos alkalommal vagy *bérmenten* kérünk hozzánk utasíttatni mindenkor. Az érdemes Postatisztségeknak, Előfizetés-gyűjtőink és szorgalmas Levelezőinknek a' szokott ajándék példánnyal ezentul is folytatva örömet kedveskedünk szives halánk jeleül.

A' *Jelenkor* és *Társalkodó* szerkesztősége.

# Emich Gusztávnak

ujjonnan felállított könyvkereskedése magyar, német és külföldi literatura számára PESTEN, az ural- és kigyóutezák szögletén, a' es.k. postahivatal átellenében.

Ezennel van szerencsém jelenteni, hogy én itt szülővárosomban egy új KÖNYVKERESKEDEST állítottam föl e' czím alatt:

# „EMICH GUSZTÁV”

Egy tartalomdús és válogatott könyvraktár, a' magyar, német, francia és angol literatura és a' tudományosság minden ágából képséssé teszen a' kegyes megbízatosoknak leggyorsabb és legjutányosabb kielégítésére, úgy akármelly hírlapban, bárki által jelentett könyvek azonnal megszerezhetésére.

Párisból rendes és egyenes szállítványokat gyorsan (nem Lipesén keresztül) kapván a' tán még meg nem levő könyveket azonnal, és a' párisi eredeti áron megrendelhetem, a' mire főképp több évi utazásaim, és külföldön (Páris, London, Brüssel 's a' t.) több évi tartózkodásom közben szerzett számos ismertségeim, és összeköttetésem által juthaték.

Mint született magyar, ki hazám iránt szenvedelmes szeretettel viseltem, fő figyelmemet 's igyekezetemet a' honi literaturára fordítandom, bizodalmasan reménylém, hogy t. cz. hazámfiaink számos látogatásaikkal tisztelendnek meg. Pest, július 1jén 1842.

## Gőzhajójárás Bécs, Pest es Orsova közt júliusban:

**Pestről Bécsbe** indul regg 7 ór. ) mindennap  
**Pestre Bécsből** érkezik ( este )  
**Pestről Orsovára** indul minden vasárnap és csütörtökön regg. 6ór.  
 azaz: július 7, 10, 14, 17, 21, 24, 28 's 31diken.  
**Pestre Orsováról** érkezik minden hétfőn 's pénteken, délelőtt,  
 az az: július 8, 11, 15, 18, 22, 25 's 29kén. — Ezenkívül még egy vonat gőzös minden 14 nap megfordul Pest és Drenkova közt, Bécs és Pest közt pedig

11) **Csótányi (sváb) poloska- és molyirtószer.** A' es. k. alsóausztriai kormány k. engedelmével jelentem, hogy Pesten 's Bécsben orvosilag megvizsgált méregnélküli próbált szerem van. csótányok tökéletes kiirtására 's illatos kenőcsöm a' poloskákknak egész fajostul megsemmisítésére 's ezt több pesti 's bécsi kitünő család bizonyítványa is tanúsítja; van molyirtó porom e' férgeknek bunda, lószőr, toll, könyvek, posztó, és gyapjuszövetből. (akár egész vég legyen az, akár készruha) szóval, minden más, még selyem, kelméből is tökéletes kipusztítására, mely nemcsak ártalmatlan az embernek, sőt még a' kelmék színeit sem változtatja meg, 's minden kár és aggály nélkül használható a' ráragasztott utasítás szerint, szűcs, szőnyegező (Tapezierer) posztókereskedő 's minden család által. Kaphatók e' szerek, pöcsétes üvegekben használási utasítással, 30 pgő kron, nálam Pesten, nagyhidutezai boltomban fehér hajó átellenében, vagy lakásomon „Marokkai-ház” 2ik emelet 4ik sz. a. 's Pesten, köv. helyeken: Hassenstab, szervitátér, a' fekete kutyánál, Dietznél, Dietz városhoz, sütőteza; Halbauer J. 3 fehér rózsánál, királyutezában; Fleischmann J., fehér galambnál; Amtmann F., ujjpiacz; Bárány urnál a' szerencséhez Józsefpiacz; Vass urnál, kishiduteza, a' fekete tevenél; Grettler testvérek ezethalnál, város házpiacz; Semmelweis J.H., a' ezukorsüvegnél, hatvanika-pu; Löfler és társ., a' bádokalapnál, Leopolduteza 's *Budán*; Gross J., a' sárkányhoz, a' hidnál; Spaizer könyvkötőnél, a' várban; Hafner, a' tigrisnél. Továbbá kaphatni: *Pécsett*: Ruppertnél; *Debreczenben*: Wallis Vilmos és társ. uraknál. *Szebenben* Arz J. Fridr. urnál. Ha rendes használat után e' szerek siker nélkül maradnak, letett árukat vinsszafezetem. *Kollinsky S.* 14)

**Csődület-halasztás.** apát, kanonok és nyilvános rendes tni-tó ur halálával megürült egyházi történet tanítószéke betöltése végett, az előbb f. július 13kára kitézve volt csődület határ-

**Arverés lovak és juhokra.**  
 1) Mélt. gróf Hunyady Józ. gazdaság-igazgatói hivatala köz hírül adja, hogy f. é. augusztus 16kán délelőtti 8 órak. kezdvén Mező-keszi Ürményhez közel levő pusztán Nyitra vmegyében 100 darab ménesbéli ló, és közötté 5hagómén 's több tiszta angol telivér, a' többet igézőnek kész fizetés mellett eladatni fog. — Ugyanazon nap ugyanott még 600 tenyesztésre való anyajuhok arverés utján eladatni fognak. Ürményben jun. 30kán 1842. 6)

**Nyilvános köszönet.**  
 Alulirt háláérzettel nyilatkozatom, hogy a' es. kir. szabaditékos rév-komáromi biztosító-társaság igazgatósága, a' tisztelt társaságnál általam folyó év tavaszhoz 27én kármentés alá adott 's ezen évi tavaszhoz 9. Szentendre alatt a' pusztá templom irányában elsüllyedt hajóm 's belé rakott gabonabeli teherre nézve, az egész bátorságosított 35 ezer váltó frtnyi summa iránt teljes megeléguisémmre kármentés legyen; mely egész készséggel idő előtti kárterítésért a' tisztelt igazgatóságnak és társaságnak ezennel szives köszönetemet nyilvánítom. lelkeimből kívánván e' jótékony honi intézetünknek az illető közönség általi méltányoltását. Kelt Rev-Komáromban június 24én 1842ik évben **Falk Lajos** m. k. gabona kereskedő \*)

E' másolat az eredetivel általam összehasonlítottván, azzal szórul szóra meg egyezőleg találtatott, hitelesen bizonyítom. Komáromban június 25kén 1842.  
 Foghtúy Sigmend NKomárom vármegyének szolgabírája.

\*) Valóban kitünő becsületére 's országszertei bizodalomra érdemes főleg a' kereskedő ség 's hajózás r. széról e' kártalanító első 's mindeddig maga nemében egyetlenegy honi társaság, hogy illy gyorsan 's telekisméretes pontossággal kármentesítette biztosítottját. A' szerk.

## (Hajdu-városi kir. haszonvételek bérbeadási ideje változik.)

1) A' Hajdu-városok kir. haszonvételei haszonbérleti kitézött határnapok megváltozván, ezennel közhírré tétetik hogy azon haszonvételek ezen időkben fognak arverésen haszonbérbe adatni: A' Vámos-Pécsiek aug. hónap 7ik napján, a' hadháziak aug. 8án, a' doregiak: aug. 9én, a' bősörményiek aug. 11kén, végre a' szoboszlaiak aug. 12ik napján, mindenik városbeliek ugyanazon városban, hol a' haszonvételek vannak. 3)

1) 22708. 1842. A' zágrábi Szávahid vámjövedelmeinek f. é. majus 30án történt nyilvános arverése a' ső felemelt árbeli pénztárra nézve nem levén kedvező eredményű; ezen arverés megújítatni, és határnapul a' folyó évi július 29-dik napja kitézetni rendeltetett. Mi is ezenel hivatalosan köztudomásul adatik. 3)

**ÁRPÁD** teherhajó minden héten, minden vasárnap egy nap jövendén le Bécsből; **Árpád** indul Pozsony 's Bécsbe minden szerdán regg. 6 órakor, egy személy vitelára 1. hely Pozsonyig: 4 fr. 40 kr., födelen: 3 fr.; Bécsig 1. h. 6 fr. 30 kr., födelen 4 fr. p. p.

2) 523. HIRDETÉVNY. A' pécsvárad kir. Egyetemi uradalom részéről szabadalmos Mohács vsában a' Dunaparton levő raktárban vasasi jó mineműségű Kőszén, pozsonyi mérőjét a' mérő és áruló garassal egyetemben 45 válto krral

számitván, a' vevők kívánságához képest apródonként, vagy nagyobb mennyiségben eladó. — Venni szándékozók júlendően hivatalosak Kelt Pécsvárad június 22én 1842, L é g r á d y János tisztartó. 3)

napja folyó é. augusztus 13kára van elhasztva. Kelt Pesten majus 24kén 1842. Szoblahói Palma Elek a' pesti kir. tudom. Egyetem jegyzője. 3)

**Hirdetvény.**  
 3) Sz. k. Debreczen város részéről közhírré tétetik; hogy birtokához tartozó következő haszonvételek,ugymint árok-réti és halápi csapszék, mindkettő kaszáló földekkel együtt, sámsoni, és szováthi belső csapszék, szováthi mézár-szék, bolt, és nádályszedés joga, erdei vadászat, külső vásári kávéház, és vendéglő, az ugynevezett nagy álmuzgi, kis álmuzgi, folyóbeli, sziki-gyakori, veke-ri és malomzugi kaszálók f. é. aug. 10én a' városgazdái hivatal szobájában tartandó nyilvános arverés utján a' többet igézőknek f. évi nov. 15. napjától számitandó 3 esztendőre haszonbérbe fognak adatni. 3)

**Arverési Hirdetvény.**  
 3) A' nm. m. kir. udvari kincstár rendlete következtében ezennel közhírré tétetik; hogy f. évi augusztus 1én Sáros megyében kebeleztett peklini kir. kincstári uradalom részéről, a' peklini számtartó hivatalnál közönséges reggeli órákban tartandó nyilvános arverés utján az alább kitétt haszonvételek novemb. 1től számitandó három esztendőre bérbe adatni fognak, ugymint: 1) a' peklini koresma és mézár-szék hozzá tartozó 2/3 hold kert, 11 1/2 hold szántófölddel és 3 3/8 holdnyi kaszálóval. 2) A' kosztolányi pálinkaház két pálinkaüsttel, 1 hold veteményes 's 17 1/2 hold szántófölddel, nemkülönben 4 1/2 holdnyi kaszálóval. 3) A' lipóczi koresma, mellyhez 2/3 hold kert, 3 hold szántóföld és egy holdnyi kaszáló tartozik. 4) A' vörösvágási koresma a' hudszi pusztán gyakorolható bormérés joggal és hozzá tartozó 1/3 hold kert, 20 7/8 hold szántófölddel és 12 3/8 holdnyi kaszálóval. 5) A' patacskói koresma 1 hold veteményes, 28 3/8 hold szántófölddel, 2 2/3 hold kaszálóval együtt. Ezen haszonvételeket kibérteni szándékozók a' szükséges száztól tíz bánatpénzzel ellátva a' fen kitétt helyre 's időre hivatalosak. 3)

**HIRDETÉVNY.**  
 1) Szentés m. városának 1100 □ ölivel számitva 1763. holdat tevő Tókei pusztája, 400 szekér jöfőle idei szenával vagy a' nélkül is legf. k. k. engedelem folytában ugy azon város határában kisebb nagyobb szakaszokban 977 holdat 684 □ ölet tevőleg a' közlegelőből kiszakasztott föld is szinte haszonbérbe adandó. Mindkét rendbeli földek haszonbérletének, illetőleg arverésének ideje leend e. f. 1842. évi aug. us 3. A' haszonbér a' tókei pusztára nézve f. 1842. évi aug. 3től kezdve tartani fog 1852 évi aprilis 23dik napjaig; a' többi földekre nézve a' haszonbér ideje kezdődik f. 1842. évi dec. végén és tartani fog 1852. évi april. 23ik napjaig. Ezenkívül 4 szakaszban 290 hold 599 □ ölet tevő m. jorsági földek f. 1842 évi sep. 29ik napjától 1847. évi sept. hó 29ik napjaig tartandólag szinte haszonbérbe adandók. Az arverésben részt venni kívánók joldjától 30pkrval számitott bánatpénzzel leendő megjelenésre felhivatnak. E-

gyéb feltételek a' város bírói és jegyzői hivatalánál megtudhatók. Arverés helye Szentés város közházánál.

**Arverés hirdetés.**  
 1) Folyó 1842ik esztendői jul. 30kán délutáni 3 órakor a' pesti kir. tudom. egyetemi orvosi-kar épületében, hatvani utczában tartandó nyilvános arverés utján az említett Egyetem kórházai számára megkívántató vászón és gypotszövet (Barchet) szolgáltatása arra fog bizatni, ki azt legjobb minőségben 's legjutányosabban szolgáltatni magára vállalandja. Kivántatik pedig 506rőf fehér, 2/3 rész rőf szélességű házi vászón, — 32 rőf kék nyomatú 's egy rőf szélességű vászón, — 109 rőf szalmazsákokra való 's egy rőf szélességű vasztag vászón, 48 rőf fehér, és 19 rőf hamuszínű 5/6 rőf szélességű Barchet; melyekből, kiválasztás végett, az arverők ne terheltessenek mustrákat magokkal hozni. Kelt Pesten jul. 5kén 1842. Szoblahói Palma Elek a' pesti kir. tud. Egyetem jegyzője. 3)

**Árverési hirdetés.**

2) A zombori k. kincstári igazgatóság részéről a bácsi kerületbeli kir. kincstári uradalomnak következő kir. haszonvételei, és egyéb haszonbértárgyai 1842-ik évi novemb. 11-től kezdve számítandó egy vagy több évre haszonbérbe adni fognak. A bérleti szándékozók a nyilvános árverésre, mely ezek iránt az alább megjegyzett helyeken és napokon tartatni fog, a bérbe adandó tárgyhoz arányzott száztól tíz ftnyi bánatpénzzel felkészülve, megjelenni ezennel hivatalosak.

A Zomborban a kir. kincstári igazgatósági háznál 1842-ki augusztus 2-án reggeli 9 órakor kezdve tartandó árverésre kitéteni fognak:

**I. Italmérési jog**

a) A palánkai uradalomban: Plávna és Paragha helységben.  
b) A kulai uradalomban: Kis-Kér helységben.

c) Az apatinai uradalomban: A drávatoroki és kucsai csárdában, Kerynyán és a Pusztá-Kulai csárdában, Monostorszeghen és a profuntáni csárdában, Prig-Szt-Ivánon a gájai terméssel, Veprovácson.  
d) A szántóvái uradalomban: Dautova helységben.

**II. Husvágási jog**

a) A palánkai uradalomban: Paragha helységben.  
b) A kulai uradalomban: Ó- és Uj-Szivácson, Hegyesen, Ó- és Uj-Verbáson, és Kereszturon.

c) Az apatinai uradalomban: Bezdányban és Monostorszeghen.  
d) A szántóvái uradalomban: Baracsán, Csatalján, Dautován, és Szántován.

**III. Halászati jog**

a) A palánkai uradalomban: valamennyi halászat Plávna körül.

b) A szántóvái uradalomban: A szántóvái határban.

**IV. Vásári jövedelem**

a) A palánkai uradalomban: Az évszaki vásárok Hodsághon.

b) Az apatinai uradalomban: A heti és évszaki vásárok Apatinban 1842-ki december 1-jétől fogva, a heti vásárok Bezdányban 1842-ki november 1-jétől fogva.

**V. Hidvám**

Az apatinai uradalomban: Bezdányban.

**VI. Mészégetési jog**

a) A palánkai uradalomban: Apatinban.

**VII. A nadályfogási jog**

A kulai uradalom egész kerületében.  
B. Palánkán 1842-ki augusztus 9-én reggeli 9 órakor a tisztartósági írószobában.

**I. Vadászati jog**

A Bukini határban Maricza erdőt kivéve — A Plávna határban; és a Bogyáni határerdőben. — A Tovarissvai határban és a Maricza erdőben. — A Parabutyi, Szilbási, és Bulkeszi határban.

**II. Urasági földek**

191 1/2 hold Bicsánszki Szlatina O-Palánkán, — 9 hold Baina-Bara O-Palánkán, — 13 1/8 hold Német-Palánkán a plebánia-kaszálónál, az előbbeni plebániai sessio, és 200 h. rétegeltő Uj-Palánkán, — 8 h. és 4 hold Bukinban, — 49 1/8 hold Parabutyi Szilváskert.

**III. Pusztai földek**

4 1/2 hold marhaállás Metkovitsen, — 4 hold Kerekityen.

**IV. Erdei földek**

25 1/2 hold a csebi határerdőben.  
C. Kulán 1842-ki augusztus 12-én reggeli 9 órakor a tisztartósági írószobában

**I. Vadászati jog**

Ó- és Uj-Szivácson, Hegyesen, Szeghegyen, Feketehegyen, Ó- és Uj-Verbáson, Ó- és Kis-Kéren, Kuczurán, D. Sz.-Ivánban, Lalityon, és a Béla és Pettauai pusztákon.

**II. Urasági földek**

81 1/16 hold Kulán, — 11 hold Hegyesen, — 2 1/8 hold Szeghegyen, 3 üres ház-hely Feketehegyen — 1 1/16 hold epreskert Uj-Verbáson — 255 1/16 hold Pivniczán, — 3 üres házhegy O-Sóvén, — 99 hold kaszáló Pivniczán, — 7 1/16 hold kertiföld Pivniczán.

**III. Pusztai földek**

A betű alatt 696 1/2 hold — B betű alatt 708 1/8 hold — E betű alatt 325 1/2 hold és Ga. betű alatt 368 1/2 hold szántóföld Pettauiban.

D. Apatinban 1842-ki augusztus 16-án reggeli 9 órakor tisztartósági írószobában.

**I. Vadászati jog**

Apatinban, Bogojeván, Kerynyán, Csopnoplán, és Pusztakulán, Kupuszinán, és Dorozslón.

**II. Sás- és kákavágás**

Rác-Militiesen, és Prig. Sz.-Ivánon.

**III. Urasági földek**

9 hold szilváskert Bogojeván, — a régi plebánia-udvar Dorozslón, — 70 hold Kis-hát-Kupuszinán, — 29 1/11 hold Monostorszeghen, — 1 hold nádaskert Kupuszinán, — a Szalassityi csárdahegye O-Sztapáron.

**IV. Pusztai földek**

323 hold — 330 1/8 hold — 325 1/4 hold — 320 1/2 hold — 315 1/8 hold — 310 1/2 hold — 458 1/2 h. — 89 1/2 hold — 291 1/2 h. — 282 1/2 hold szántóföld Felső-Pusztá-Kulán.

**V. Erdei jogok**

38 1/2 hold legelő Paprétye és 125 1/8 hold szántóföld Bezdányban, — 111 1/8 hold

szántóföld Bagojéván, — 62 — 9/1100, hold szántóföld Dorozslón 136 3/4 hold szántóföld Monostorszeghen, — 7 h. és 6 hold szántóföld Prig. Sz.-Ivánon, — 458 1/2 h. szántóföld Szontán a Kruskovác Gredai, Vepolyei, és Berdarsi erdőben, — 195 1/2 hold Szontán a Szibováci és Debelláci erdőben.

E Baratskán 1842-ki augusztus 18-án reggeli 9 órakor a tisztartósági írószobában.

**I. Vadászati jog**

Csatalján, Szántován, Kolluthon, Gákován, és Krusevlyán.

**II. Urasági földek**

4 hold szántóföld Baracsán, — 6 hold szilváskert Csatalján, — 57 hold szántó- és kaszáló föld Béreghen, — 9 hold szilváskert Gákován, — 900 1/2 epreskert Szántován.

**III. Erdei földek**

A legelő, és a parlagok a Schumár nevű Baracsai erdőben, — 14 hold felsőerdő és 2 1/4 h. alsóerdő Kolluthon.

A bérlet feltételei az árverés kezdete előtt különösen fognak kihirdettetni; megtudhatni mindazonáltal azokat előbb is mind a zombori királyi igazgatóságnál, mind pedig az illető kir. kincstári tisztviselőknél. — A földek- és italmérési jog bérletjének szükségesekhez képest uradalmi kézi és iga-szakmányok is fognak pénzbeli különös megtérítés mellett általengedtetni — A nyilvános árverés bevezette után újabb ajánlatok el nem fogadottnak. — A bérleti szándékozók, kik imitt ismertetlenek, és a kamarai uradalmakon kívül laknak, tartoznak adósságtól ment vagyonaik állapotját az illető helybeli előjárásügyi bizonyítványok által kimutatni, vagy elégséges biztosságot szolgáltatni és a bácsi kamarai uradalmakban lakozó kezeseket állítani. 3)

3) HIRDETÉS. Az egri főkapitány Szarvas című, tágas mulató kerttel ellátott nagy vendégfogadója, f.é. jul. 12. Egerben, Hevesmegyében regg. 9 órakor az uradalmi számartósági írószobában tartandó árverés utján, f. e. sep. 16 napjától három évre, az 1845-ik évi auguszt. utolsó napjáig haszonbérbe kiadandó Mellyre a bérleti kivánók, bánatpénzzel ellátva illendően meghívottnak. 3)

6) Valódi Havannah-szivarok. legjobb minőségben s nagy mennyiségben kaphatók különböző lehető legjutalmasab áron, Medecz Józseffel, a. t. t. ö. rök császárhoz, váci utczában, a nagy Kristóf áttellenben Pesten. 6)

**Csödperri végrehajtás.**  
3) Mélt. székhelyi gr. Majláth János ur hitelezői részökre a tek. dunán inneni kerületi tábla előtt indított, és végkép befejezett csödperben hozott ítéletek foganatosítása alulírottira bizva levén; a végrehajtás eszközésére most lefolyó 1842 évi augusztus 16-ik's következő napjait Pestmegyében helyezett Török Bálinti uradalomra ezennel kitűzöm ottan kifejeleendő napokon nyomban szabad k. Buda városban létező házon, de követke-

zöleg ns Nyitra megyében keblezett nagy béliczi birtokban is folytatandót. Miről a t. cz. hitelezők és egyéb perben álló felek hivatalosan értesítettek a végett, hogy fontebb érintett augusztus 16-ik napján eredeti kötelevényeikkel, és más pörbe iktatott irományokkal ugyan Török-Bálinton megjelenni, és jogaikra felvigyázni el ne mulasszák. — Kelt Nagy Szombatban 1842 majus 12-én. Prileszky Prileszky Ferencz kir. tanácsnok, és a fön czimzett tábla ülnöke s. k. 3)

del, halászat és vadászat f. é. jul. 18-án Püspök-Ladányban, a tisztartói iróteremben tartandó árverésen f. eszt. nov. 15-ő napjától három egymásutáni évre bérbe adatnak, bérleti kivánók szükséges bánatpénzzel az illető helyekre meghívottnak. 3)

**HASZONBÉRLET.**

1) Az örök alapítványi javakhoz tartozó, s t Szabolcs megyében keblezett püspök-ladányi uradalomban Agota-zug 537 1/4 hold majorsági föld az urasági mézarszék 140 242/1200 hold majorsági föld-

del, halászat és vadászat f. é. jul. 18-án Püspök-Ladányban, a tisztartói iróteremben tartandó árverésen f. eszt. nov. 15-ő napjától három egymásutáni évre bérbe adatnak, bérleti kivánók szükséges bánatpénzzel az illető helyekre meghívottnak. 3)

2) (11263) A nm. m. kir. udv. kamarának rendelése következtében közhírré tétetik ezennel, hogy sz. kir. Kapronczavárosának kir. haszonvételei, nevezetesen: a vám, vadászat, koresmák, serfőzés, a városi fegyvertár alatt levő pinczék, egy külön házi lakás, több rendű rét, mézarszékek hozzájuk tartozó földekkel együtt, valamint az ugynevezett generál rét különösen, és a bréghi pusztán levő koresma f. e. novem. 1-ő napjától kezdve számítandó egymás utáni 3 évre ugyan e f. e. július 15-én a kapronczai városház épületében szokott délelőtti órák alatt tartandó nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adni fognak. Melly árverésről mindazok, kik annál megjelenni kívánnak, ezennel olly megjegyzéssel értesítettek, hogy a bérleti szándékozónak elegendő bánatpénzzel ellátva kell lenniök, s az illető bérleti feltételeket mind a fenérdeklött városháznál, mind pedig a nm. m. kir. kamara számvevőhivatalnál előre is megtudhatni. Budán 1842 évi június 15-én. 3)

lőtti órákban a városháznál tartandó nyilvános árverés által, legtöbbet ígérőknek bérbe fognak adni. A bérleti feltételek az említett város irnoki tisztségében mindennap megtekinthetők. 3)

**Építési árverési hirdetés.**

3) 1422) A nm. m. kir. udv. kamarának f. évi június 1-én 18133 szám alatt kelt kegyes rendelete következtében ezennel közhírré tétetik, hogy a hatvani kir. sóhivatalnál több épületi kinjtások, és némelly egészen új építvények, mellyekre következő pénzősveg: t. i. a hatvani kir. sóhivatal épület általános kijavítására 3261 fr. 40 3/4 kr. p. p. egy pénztárszobának, iróteremnek és egy örlaknak konyhával leendő új építésére 2294 fr. 31 1/4 kr. p. p. és így összesen: 5553 fr. 12 kr. p. pénzben határozottat meg, leszállító áresőkentés utján végre hajtandó.

Ezennel tehát minden műmesterek, kik az említett építvényeket vagy egészben, vagy részlegesen átvenni, és végrehajtani szándékoznak f. évi július 20-án reggeli 9 órakor a hatvani kir. sóhivatal iróteremben, a kir. kincstári biztosítására megkivántató, s az áresőkentés előtt leteendő száztól 5 ftot, és így a fent kitétt összes sommától 277 f. 40 kr. p. p. béli bánatpénzzel megjelenni felszólítottanak, melly pénzősveg az árverés bevezetével ugyan azoknak, kik ezen munkákból semmit sem vállaltak, azonnal visszaadatik, ellenben a vállalkozótól a kötetendő egységnek felsőbb helyeni jóváhagyásáig visszatartatik, a

3) Szabad kir. Temesvár város részéről ezennel közhírré tétetik: hogy következő királyi haszonvételei, u. m. 1) Cserépegetés, eladási joggal. 2) Bor- és pálinka-koresmáltatási jog. 3) Bormérés a zöld vadász cím alatt. 4) Kecke és báránymészárlási jog. 5) Cserépegetés joghoz tartozó koresma. 6) A bécsi és pétervári kapunál levő koresmáltatási joggal két sátor. 7) Az utczai tisztítás a belső városban f. aug. 1-én déle-

**Haszonbérlet.**

Czeglédi uradalomban a bor, pálinka és sermérés joga, hozzá tartozandó vendégfogadók, úgy nem különben az urberi kazánokkal járó taxa-szedés használatával, továbbá a határon fekvő kecskesi-csárda tulajdon italok mérésével hozzá tartozandó 226 1/2 h. földdel és a vadászati jog, ugyan Czegléd mezővárosában a tisztartói iróteremben f. évi augusztus 4-én a reggeli órákban tartandó nyilvános árverésen f. évi november 1-ő napjától három egymásutáni évre haszonbérbe fog adatni. 3)

**Hirdetés.**

1) A nm. m. kir. udv. kamra részéről közhírré tétetik, hogy f. e. július 18-án délelőtti. O-Budán kamarai prefectusi írószobában alulírt királyi s mas haszonvételek f. e. novemb. 11-től kezdve három évre nyilvános árverés utján haszonbérbe adatnak u. m.  
a) Az urasági vendégfogadó, Perbál koronához tartozó helységben s a

mészarszék a hozzátartozó 43 h. szántófölddel.  
b) Az urasági szárazmalom két köre, 5 1/2 hold szántófölddel, s egy házikerttel szinte Perbálon.

c) Az urasági csapszék a monostori határban a sz. endrei duna - révvel, 6 hold szántófölddel és egy házikerttel.

d) Az urad. vendégfogadó a totfalui határban a váci révvel átellenben 13 1/2 hold szántófölddel és 2 1/16 h. réttel.

e) A visegrádi határban találtató ugynevezett urasági kis földek és rétek, összesen 54 1/2 hold.

f) A kismarosi duna-sziget, melly rét gyanánt használtatik.

g) O Budán az ugynevezett régi sörház, hofmanbaeck és neumannféle házak haszonvétele.

A vállalkozni kívánók a fen kitétt napon és helyre szükséges bánatpénzzel, biztosítékkal s egyéb szabályszerinti megkivántatósággal ellátva ezennel meghívottnak: a szerződési feltételek a fenemlített írószobában előbb is megtekinthetők. Későbbi ajánlatok tekintetbe nem vétetnek. 3)

jóváhagyás megérkezte után ugyan ő tartozik jót állás fejében a neki járandó egész sommától minden 1000 ftot, vagy készpénzben, vagy status kötelevényekben, a divatózó becs szerint lefizetni. A több áresok kentési kikötések, valamint ezen építvényeket illető tervek, és költség kiszámítása is, Hatvanban a kir. sóház épületében a rendes hivatalos órákon megtekinthetők. — A kir. építési főigazgatóságtól, Kelt Budán 1842-ik év jun. 14-én. 3)

2) ÁRVERÉSI HIRDETÉNY. A nm. m. kir. udv. kamra rendelése következtében közhírré tétetik ezennel, hogy szabad kir. Debreczen vsának mind a belső városban, mind pedig a külső országos vásárokon gyakorlandó koscherbormeretési joga az ehez tartozó vendéglési joggal együtt f. e. augst. 1-ő napjától kezdve számítandó egymásutáni 3 1/4 évre ugyan e f. e. aug. 1-ő napján a fenérdeklött szabad kir. városháznál szokott délelőtti órák alatt tartandó nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe adni fog.

Melly árverésről a bérleti szándékozók ezennel olly megjegyzéssel értesítettek, hogy ezen k. haszonvételek eddigi jövedelméhez arányzott 200 pfgó frnyi bánatpénzzel ellátva kell lenniök, az illető többi árverési feltételek pedig mind a fenemlített városháznál mind pedig a nm. m. kir. udv. kamarának számvevő hivatalánál előre is megtudhatók. Budán 1842-ik évi jun. 18)